



抗疫时评

抗疫英雄是民族最闪亮的坐标

□李细田

最近,随着湖北新冠肺炎疫情形势好转、武汉方舱医院陆续休舱,全国各地援鄂援汉医疗队陆续返程。致敬横幅、“过水门”、铁骑护送……英雄凯旋,受到湖北民众夹道送别英雄、感谢英雄,各地家乡人民纷纷以最高礼遇迎接英雄回家,成为世人崇敬的抗疫英雄,令人感动不已。

据《岳阳晚报》报道,3月22日16时04分,第一批湖南省对口支援黄冈617名医疗队员乘着武汉至美丽的家乡的“凯旋号”专列抵达长沙,来自湖南省血防所湘岳医院的“五朵金花”,与前来迎接她们的领导同事和家人隔空相拥。据悉,医疗队员返回长沙后,将进行14天集中休养,休养结束后返回原工作岗位。

沧海横流,方显英雄本色。此前为驰援湖北,全国共有300多支医疗队、4万多名医护人员抵达湖北,与当地医护人员并肩作战。正是因为这些医护人员星夜驰援、勇敢逆行、日夜拼搏,我国才在较短时间内控制住了疫情。他们是当之无愧的英雄,是这个时代最可爱的人。各地民众用最高礼遇欢送、迎接英雄,彰显了全社会崇敬英雄的浓厚氛围。广大医护人员是战疫中的中坚力量,他们夜以继日,连续作战,与病魔斗争,用无私奉献甚至生命筑起防疫的钢铁长城。他们是

当之无愧的抗疫功臣,是中华民族在新时代闪亮的英雄坐标。

天地英雄气,千秋尚凛然。社会崇尚英雄才会造就更多英雄,人人争做英雄才能英雄辈出。英雄是引领国家精神的灯塔,一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。英雄情结是中华民族情感中挥之不去的印记,可以说中华民族五千年的文明史就是一部洋溢着英雄精神的奋斗史和奉献史。不同时期的英雄人物的具体行为表现是不一样的。这些英雄精神浓缩了一个时代的正向价值追求和历史记忆,成为超越时代的精神坐标,时代信仰,是鼓舞我们前进的强大精神力量。

英雄从来不是抽象的,而是鲜活的、具体的。英雄就是普通人拥有一颗伟大的心,就是将每一项平凡工作做好。今天,中国正在发生日新月异的变化,我们比历史上任何时期都更加接近实现中华民族伟大复兴的目标,英雄精神的传扬也比以往任何时候都显得更加珍贵和重要。实现我们的目标,需要英雄,需要英雄精神。我们在学习抗疫英雄的同时,更要兢兢业业、坚守岗位,做一名“平常时候看得出来,关键时刻站得出来,危急关头豁得出来”的新时代守护者、创造者。

莫让防疫“偏方”遮望眼

□秋江

蚊子能传播新冠病毒?益生菌、阿昔洛韦能预防新冠肺炎?疫情与传言齐飞,慌张并迷茫一色……在新冠疫情期间,面对朋友圈、社交媒体众说纷纭的传言,是时候让科学帮你擦亮眼睛了。(据3月21日浙江网)

前些日子,有关新冠肺炎的各种谣言四起,不少保健品“偏方”也在网络、朋友圈里刷屏,引起公众高度关注和热议,别说,还挺有“人气”。说实在话,疫情刚爆发,我和家人也非常紧张、恐慌,巴不得有“灵丹妙药”预防病毒侵扰。恰在此时,福州一家中医馆推出“防冠1号”茶饮,在网上炒得火热,我很想购买,但没多久市场监管部门公布此系假药。

饶是如此,“偏方”依然大行其道。什么鼻孔里滴一滴芝麻油,防病毒;什么喝椰子油“排毒”,以毒攻毒;什么服用益生菌抗病毒……凡此种种,不一而足。这些荒谬的“偏方”,在网上被医学界专家一一打脸,称伪科学害人!

既然是伪科学,为什么传播这么广?为什么让许多人深信不疑呢?答案不外乎两点:其一、精致的包装,应景的名字,爆棚的广告,网上的讹传,看了听了,真

的吸人眼球,让你不得不信;其二、病急乱投医。病毒突然来袭,且势头凶猛,危害又大,让人惶惶不可终日,乱了方寸,在“宁可信其有,不可信其无”的心理驱使下,跃跃欲试。

实际上,很多不靠谱的“偏方”无非是利用了人企图一劳永逸的侥幸和恐惧心理,“益生菌”、“芝麻油”、“椰子油”也好,“防冠1号”茶饮也罢,都是商家制造的神话,营销上玩的“套路”,其目的就是为了赚钱,这样的买卖,别说战疫期间,就是以后的日子都难以绝迹。

要用科学防治而不是用恐慌、盲目。对于所谓热门“偏方”,我们需保持高度理性和审慎的态度,树立对疫情正确的认知,增强科学防疫的自觉性,戴口罩、勤通风,勤洗手、勤消毒、不扎堆、不聚会等措施,看似“笨招”,却是“实招”、“硬招”、“狠招”。只有这样,才能把疫情“赶走”,才能锻造“金刚不坏之身”。

各级相关部门应当负起责任来,在全力抗疫克难攻坚之时,要做好宣传引导工作,普及科学防疫知识,让群众主动摒弃那些不靠谱的“偏方”。尤其是对抗蒙拐骗的“偏方”露头就打,还社会一片净土。

我读方方封城日记

□异想天开

方方是著名的武汉才女,上世纪八十年代初,我们这些同时代人还在当文学青年的时候,她就成名了。这么多年以来,她一直保持着旺盛的创作势头,官至湖北省作协主席,作品等身。

方方的小说,我只读过她的一部中篇小说《风景》。几十年来,《风景》一直深深烙印在我的记忆中。它写了一个正宗的武汉码头工人家庭的命运,读来令人回肠荡气,让人从中认识武汉人,见证新时代。

这一次,方方的封城日记,陪伴了国人的抗疫生活,也掀起了一波又一波的舆论风潮。我个人的意见和绝大多数网友是一致的:惨烈、惊心动魄的方方日记并没有令读到它的人们沮丧和消沉,相反,它让人们听到了不容易听到的声音,悲悯、愤怒、真实……因此增强了抗疫的信心和力量。

印象最深的是写李文亮和常凯一家的那些篇章,那些报道了罕见死亡信息和人物悲惨命运的篇章,让每一个读者形象地目睹了新冠病毒肺炎对生命的摧毁,让人的心灵受到强烈的震撼,从而实现文字对抗疫的作用力。

那些持不同意见的,总认为方方在黑我们的社会,在攻击领导,指责政府,没有正面表现各行各业奋力抗疫的光辉形象……两种意见截然相反,你来我去,针锋相对,在网络上碰撞出闪亮的火花。

其实,在这之前,方方因对两位武汉诗人和相关机构进行公开批评,在全国形成过巨大的影响。方方不怕事、嫉恶如仇、不讲私人情面的可贵人格,可能超过了她在文学作品方面的影响。

这一次,方方作为一名著名作家,自己把自己置身于抗疫斗争宣传报道的风口浪尖上。在十分强大的舆论压力下,吸引了超强的关注度,客观上让自己成为今天的中国最大的“网红”,被广大网友誉为“武汉的良心”。

荆楚间民谚云:“天上九头鸟,地上湖北佬。”意思是说湖北人强悍,不怕事,有担当。我觉得方方就是一只飞越江城迷雾的九头鸟。这次的日记风潮,各种不同意见我读了很多,方方日记我也读了很多篇,我个人一直旗帜鲜明支持方方。即便日记存在这样那样不可避免的不足,我也支持她。